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PREFEITURA MUNICIPAL DE
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NIVEL SUPERIOR

CARGO:

BIOQUIMICO

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

"Uma pessoa inteligente resolve um problema, um sabio o previne."
Albert Einstein

INSTRUGOES:

Verifique se este caderno de provas contém
40 (quarenta) questées de multipla escolha, sendo
Portugués de 01 a 15, Raciocinio Logico de 16 a 25 e
Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

Observe se ha falhas ou imperfei¢cdes graficas que
causem duvidas. Caso existam, comunique
imediatamente ao Fiscal de Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de
Respostas conferem com os dados do Cartéo de
Inscrigcdo e da etiqueta afixada na sua carteira.

Esta Prova tem duracdo de 4 (quatro) horas. Nao é
permitida a saida do candidato antes de esgotado o
tempo minimo de 2 (duas) horas.

E vetado, durante a prova, o intercambio
ou empréstimo de material de qualquer natureza
entre os candidatos, bem como o uso de

@ celulares, calculadoras efou qualquer outro tipo de
equipamento eletrénico. A fraude, ou tentativa, a
indisciplina e o desrespeito as autoridades encarregadas
dos trabalhos s&o faltas que eliminam o candidato.

Assine, ao sair da sala, a Lista de Presenga e
entregue o seu Cademo de Prova e a Folha de

Respostas, devidamente assinados, ao Fiscal de Sala.
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01°QUESTAO
Leia o trecho abaixo e, ap6s analisar as proposi¢des que o seguem,
assinale aalternativa CORRETA.

TEXTO 1

01 | “E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse
02 | no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral,
03 | Isalial, que ao ouvir o primeiro grito de terra a vista, dado
04 | em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao
05 | mar e, nadando em diregdo a praia, la tirasse seu vestido
06 | pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse
07 | diante das indias, em troca dos espelhos, penas de
08 | passaros sobre seu corpo nu — os indios de tocaia s
09 | observando o bafafa—e, apesar de ninguém falar a lingua
10 | de ninguém, nascesse a amizade entre os povos, o
11 | juramento pela manutencdo do paraiso e a felicidade das
12 | portuguesas, que finalmente teriam encontrado o
13 | Caminho das Indias, o caminho da riqueza material e
14 | espiritual, espécie de caminho de Santiago de
15 | Compostela, s6 que diferente, onde a infinita diversidade
16 | cultural fosse o prémio maximo da existéncia e o poema
17 | de Oswaldo de Andrade achasse outro final, mesmo que
18 | estivesse chovendo? Quando o portugués chegou/
19 | Debaixo duma bruta chuva/ Vestiu o indio/ Que pena” /
20 | Fosse uma manhd de sol/ O indio tinha despido/ O
21 | portugués (Erro de Portugués, Oswald de Andrade) [...]”

22 | (Trecho de “A Rainha Louca”, Clarice Niskier. In:

23 | Revista da Cultura, Abril de 2017, p. 42, grifos da

24 | autora).

No TEXTO 1I:

I- “Com o qual quase se afogou” ¢ uma oragdo adjetiva que
amplia o sentido da expressdo “vestido pesado”.

II- Pedro Alvares Cabral é o sujeito dos verbos desembarcasse,
jogasse, tirasse € nascesse.

III- A oragdo principal desse longo periodo composto corresponde
ao trecho “E se [...] desembarcasse no Brasil a navegadora e
capitd-mor da Armada Geral, Isdlia I [...]” e essa oracdo
apresenta uma condi¢do hipotética a respeito das
circunstancias da chegada dos portugueses ao Brasil.

IV- Os termos destacados em “so que diferente” e “mesmo que
estivesse chovendo”, tém valor concessivo em relagdo aos
termos aos quais se referem, sendo estes, respectivamente,
“Caminho das [ndias” e “achasse outro final”.

Estao CORRETAS apenas

a) LIlelV. d) L 111

b) ILIelV. e) lelV.

¢) IllelV.

02*QUESTAO

No TEXTO 2, abaixo, o autor problematiza a defini¢do tradicional de
sinonimia como “igualdade de significados”, através das correlagdes
entre as palavras velho e idoso.

TEXTO 2

01 IDOSOS

02 | No dia do meu aniversario de 69 anos, escrevi uma cronica
03 | como titulo “Fiquei velho” ... Eu estava feliz quando escrevi.
04 | Mas minha crénica provocou protestos. Muitos velhos nao
05 | gostam de ser chamados de “velhos”. Querem ser chamados
06 | de “idosos”.[...] “Idoso” € a palavra que a gente encontra em
07 | guichés de supermercado e banco: fila dos idosos,
08 | atendimento preferencial. Recuso-me a ser definido por
09 | supermercados e bancos. “Velho”, ao contrario, é palavra
10 | poética, literaria.

11 | (Alves, Rubem. In: Quarto de Badulaques. Sao Paulo:

12 | Parabola, 2003, p. 74)

Identifique o trecho no qual a substitui¢do da palavra destacada, pela
palavra “idoso(a)”, seria possivel ¢ NAO provocaria alteragio no
sentido do texto:

a) “EURICAO — Venham! R4, ra! Entdio vocés queriam roubar o velho
Euricdo Arabe, hein? Euricdo Engole-Cobra! Pois sim! Mas, se eu
nao cuido, as cobras € que vao me engolir.” (Trecho de “O santo e a
porca”, de Ariano Suassuna, p. 41).

b) “Olhando seus cabelos tdo bonitos, Beijo suas maos e digo: Meu
querido, meu velho, meu amigo” (Erasmo Carlos e Roberto Carlos,
1979).

¢) “E quando a gente foi criar a familia, além de ela ser real, que tem as
coisas chatas, brigas, diferencas de idade, que tivesse também
humor, que saiba levar a vida com humor, porque isso vai criar uma
simpatia maior para nossa marca. (...) Porque em geral a margarina é
vendida para a dona-de-casa, nos seus quarenta ou cinquenta anos, ¢
a imagem da velha que ela gostaria de ser é continuar como ela &,
continuar jovem ou até mais. Entéo, a nossa velha do filme ¢ uma
velha bem moderna, tanto que ela tem namorado. [...]”” (Depoimento
de um publicitario, no artigo “O velho na Propaganda”, de Guita
Grin Debert, publicado na Revista Cad. Pagun. 21,2003.).

d) “O velho era magro e seco, com profundas rugas na parte de tras do
pescogo. As manchas castanhas do benigno cancro da pele que o sol
provoca ao reflectir-se no mar dos trépicos viam-se-lhe no rosto.
Tudo nele e dele era velho, menos os olhos, que eram da cor domare
alegres ¢ ndo vencidos.” (Trecho de “O velho e o Mar”, Ernest
Hemingway, p. 03, disponivel em http://bibliotecadigital.puc-
campinas.edu.br/services/e-books/).

e) “Diz que era uma velhinha que sabia andar de lambreta. Todo dia ela
passava pela fronteira montada na lambreta, com um bruto saco
atras da lambreta. O pessoal da Alfdndega — tudo malandro velho
— comegou a desconfiar da velhinha [...]” (Trecho de “A velha
contrabandista”, Stanislaw Ponte Preta. In: Para gostar de ler, vol 8,
Atica, 1991, p. 17).
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03*QUESTAO
O uso excessivo de oragdes intercaladas e/ou subordinadas num periodo composto pode dificultar a leitura do texto. Uma solugéo possivel

¢ a subdivisdo de um periodo composto longo, em periodos simples ou mais curtos. Assinale a alternativa que apresenta a proposta de

reescrita que melhor adapta o inicio do TEXTO 1, a fim de diminuir a quantidade de oragdes intercaladas e subordinadas presentes num

mesmo periodo, mas mantendo o cumprimento as normas gramaticais e o sentido global do texto.

a)

b)

¢)

d)

e)

“E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia [? E se ela, ao
ouvir o primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar ¢, nadando em dire¢ao a praia, 14
tirasse seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros
sobre seu corpo nu — os indios de tocaia s6 observando o bafafa? E se, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade
entre 0s povos, o juramento pela manutengio do paraiso e a felicidade das portuguesas? Estas finalmente teriam encontrado o Caminho
das Indias, o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela, s6 que diferente. [....]”

“E se, a0 invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia I? Que ao ouvir o
primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar e, nadando em dire¢@o a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou. E experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu — os indios de tocaia sé observando o bafafa — e, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade entre 0s
povos, o juramento pela manutengio do paraiso e a felicidade das portuguesas, que finalmente teriam encontrado o Caminho das Indias,
o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela, s6 que diferente. [...]”

“E se, a0 invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capita-mor da Armada Geral? Islia I, que, ao ouvir o
primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras, se jogasse ao mar. E, nadando em dire¢@o a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou. E experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu—os indios de tocaia s6 observando o bafafa. [...]”

“E se, ao invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora e capitd-mor da Armada Geral, Isalia I, que, ao ouvir o
primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras. Se jogasse ao mar e, nadando em direco a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu. Os indios de tocaia, sé observando o bafafa. E, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade entre os
povos. [...]”

“E se, a0 invés de Pedro Alvares Cabral, desembarcasse no Brasil a navegadora. A capitd-mor da Armada Geral, Isalia I, que, ao ouvir o
primeiro grito de terra a vista, dado em unissono por suas 1.500 marinheiras. Se jogasse ao mar ¢, nadando em dire¢do a praia, 14 tirasse
seu vestido pesado, com o qual quase se afogou, e experimentasse diante das indias, em troca dos espelhos, penas de passaros sobre seu
corpo nu—os indios de tocaia sé observando o bafafa —e, apesar de ninguém falar a lingua de ninguém, nascesse a amizade. E se entre os
povos, o juramento pela manutencio do paraiso e a felicidade das portuguesas, que finalmente teriam encontrado o Caminho das Indias,
o caminho da riqueza material e espiritual, espécie de caminho de Santiago de Compostela. [...]”

04°QUESTAO

As proposi¢des a seguir sdo manchetes veiculadas pelo Jornal Correio Braziliense. Identifique quais delas apresentam ocorréncia de

ambiguidade na sua construgao:

1-

“Sao Paulo quebra invencibilidade do Cruzeiro em casa”.

II- “Mae é condenada por matar recém-nascido em crise no pds-parto”.

I11- “Mae que jogou bebé no lago ¢ denunciada por homicidio qualificado”.

I'V- “Policia entra em confronto com manifestantes contraa Copa do Mundo”.

a)
b)
©)
d)
e)

ApenasIIelll.
Apenas L, IITeIV.
ApenasI,[TelV.
ApenaslelV.
LILIIelIV.
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05*QUESTAO

Respostas evasivas podem ser utilizadas pelo falante para omitir informagdes ao seu interlocutor ou para disfargar sua auséncia de

conhecimento arespeito do assunto. Considere o Texto 3, a seguir:

TEXTO 3

01 | “Niceia Pitta, ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo, Celso Pitta, acusou ontem, em entrevista ao Jornal Nacional da Rede

02 | Globo, o ex-marido de envolvimento com corrupg¢do. Segundo ela, todos os vereadores que votaram contra o processo de
03 | impeachment de Pitta, em maio do ano passado, receberam dinheiro, intermediado pelo Secretario de Governo, Carlos

04 | Augusto Meimberg. A ex-mulher de Pitta também acusou o presidente do senado, Antonio Carlos Magalhdes (PFL-BA), de
05 | pressionar o prefeito para liberar pagamentos para empreiteira OAS. [...] (Jornal do Commércio, 11/03/2000).

As expressdes que contribuem para deixar o TEXTO 3 vago e, por isso, impreciso sdo

LEINT3 LEINT3

a) “envolvimento com corrupg¢do”, “maio do ano passado”, “presidente do Senado”.

EEINT3 9

b) “ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo”, “processo de impeachment de Pitta”, “receberam dinheiro”.

EEINT3

¢) “envolvimento com corrupg@o”, “processo de impeachment de Pitta”, “liberar pagamentos”.

EEINT3 LR

d) “ex-mulher do prefeito de Sdo Paulo”, “presidente do Senado”, “empreiteira OAS”.

EEINT3 EEINT3

e) “envolvimento com corrupgdo”, “todos os vereadores”, “receberam dinheiro”.

06°QUESTAO
No enunciado “Nés vamos encontra-lo, para que ele responda pelos crimes que ele esta sendo acusado” (policial, em entrevista ao JPB 1°.
Edigcdo—05/07/2015), registra-se um desvio da norma gramatical em relag@o:

a) aregénciaverbal.

b) aregéncianominal.

¢) aconcordancianominal.
d) aconcordanciaverbal.

e) aousodo preposicdo para.

07*QUESTAO
Considere o seguinte fragmento, a respeito da personagem Macab¢éa:

“H4 os que tém. E ha os que ndo tém. E muito simples: a moga ndo tinha. N3o tinha o qué? E apenas isso mesmo: ndo tinha. Se der para me
entenderem, esta bem. Se ndo, também esta bem. Mas por que trato dessa moga quando o que mais desejo ¢ trigo puramente maduro ¢ ouro
no estio?” (A hora da estrela, Clarice Lispector, 1977, p. 40).

Arespeito daregéncia do verbo TER, no fragmento acima, ¢ CORRETO afirmar que

a) ¢ classificado como verbo intransitivo pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, portanto, seu uso nesse texto esta de acordo com essa
classifica¢@o e ndo se mostra um recurso expressivo para destacar as caracteristicas da personagem descrita.

b) éclassificado como verbo transitivo direto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, mas nesse texto funciona como intransitivo, o que
reforga as caracteristicas da personagem descrita.

¢) éclassificado como verbo transitivo direto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira e por isso seu uso nesse texto pode ser considerado
um erro, provavelmente advindo da auséncia de revisdo final.

d) ¢ classificado como verbo transitivo indireto pela Nomenclatura Gramatical Brasileira, portanto, seu uso nesse texto esta de acordo
com essa classifica¢@o e por isso mesmo se mostra um recurso expressivo para destacar as caracteristicas da personagem descrita.

e) ¢ classificado como verbo bitransitivo pela Nomenclatura Gramatical Brasileira e por isso seu uso nesse texto esta em desacordo com
essa classificagdo, por ndo apresentar o complemento indireto que ¢ exigido pelo verbo, fato este que dificulta a compreensao.
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08*QUESTAO

O Texto 4, exposto abaixo, corresponde ao trecho de um didlogo oral, numa interagéo espontanea entre criangas.

TEXTO 4

01 | Crianga I —como consertaram?

02 | Crianga?2—consertando

03 | Crianga 1 —muito fécil é sé tirar a tampa e depois botar de novo

04 | Crianga2—¢sdtirarissoaqui:

05 | Crianga 1 —quedgé... com que chave?

06 | Crianga2—coma: que tinhala... num foindo Ana?

07 | Crianga 1 — foi ai: tirar os parafusos aqui sabe? ai depois abrir ai tira as pilhas ai bota de novo pronto.

A fung¢do exercida pela palavra “ai”, nas ocorréncias em destaque, €, respectivamente de

a) conjuncdo aditiva, conjun¢do adversativa, advérbio de lugar.
b) advérbio de lugar, advérbio de lugar, advérbio de lugar.

¢) conjungdo aditiva, advérbio de lugar, elemento coesivo.

d) preposi¢do, conjun¢io aditiva, advérbio de lugar.

e) elemento coesivo, elemento coesivo, elemento coesivo.

09*QUESTAO

A linguagem utilizada na construgdo de textos é um dos aspectos a ser observado para que um texto esteja adequado as suas condigdes de
producdo (que envolvem, entre outros aspectos, o objetivo do texto, o publico a que ele se destina, o suporte no qual circulard, o assunto a
ser abordado e o grau de conhecimento compartilhado entre os interactantes). Considerando essas informagdes, avalie os trechos a seguir,
extraidos de uma bula de medicamento, marcando a segunda coluna de acordo com a primeira:

1. Informagdes ao paciente ( ) “[...] é indicado no clareamento gradual de melasmas ou cloasmas (manchas acastanhadas

2. Informagdes técnicas provocadas pelo sol ou por fontes artificiais de irradiagdo) [...] e em condi¢des nas quais
ocorrem hiperpigmentacio cutinea por produgdo excessiva de melanina”

( ) “Aplicar uma fina camada do produto na area a ser tratada, duas vezes ao dia [...]”

( ) “[...] ¢ um produto na forma de gel aquoso que auxilia na prevencdo da repigmentagdo da
pele tratada, que pode ser causada pela exposi¢do da pele clareada a radia¢do solar
ultravioleta.”

( ) “Assim, uma vez que a melanogénese ¢ afetada pela agdo da hidroquinona quando aplicada
topicamente, ocorre a interrup¢do da formagio de melanina e subsequente clareamento
reversivel da pele.”

( ) “[...] o efeito inibitério da hidroquinona na melanogénese seria o resultado de uma
competicio eficaz da mesma com a tirosina pela enzima tirosinase.”

Asequéncia CORRETA, resultante da correlag@o entre as colunas, ¢

a) 2,1,2,1,2 d)2,2,1,1,1
b) 1,2,2,1,2 e 1,1,2,2,2
¢ 2,1,1,2,1

10°QUESTAO

Em “Caso haja exposicio intensa ao sol [...] é aconselhavel a utilizagdo de um bloqueador solar [...]. Apds o clareamento da pele, deve-se
proteger as areas tratadas da radiagdo solar, [...] a fim de prevenir a repigmentagdo das areas cutaneas tratadas.”

Os trechos destacados expressam, respectivamente,
a) condi¢do e finalidade. d) causace finalidade.

b) concessao e explicagdo. e) concessdo e causa.
¢) condi¢do e explicagdo.
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Leia o Texto 5, a seguir, e responda o que se pede.

0

7

1
LA A

TEXTO 5

01 | Digacomo andas que te direi quem és

02 | Saia, calca, maid, bermuda, salto, sapato, homem, cintura, silhueta, cabelo, eu, tu, eles, elas, elxs. Se a moda ¢ moda, ela vai abarcar
03 | todos os substantivos e pronomes acima e mais um pouco. Obvio? Nem para todo mundo. [...]

04 | Segundo o Dicionario Aurélio da Lingua Portuguesa, moda ¢: “O uso passageiro que rege, de acordo com o gosto do momento, a
05 | maneira de viver, de vestir, etc; o modo de vestir; modo, costume, vontade.” Se seguirmos essa defini¢do, provavelmente
06 | conseguiriamos apontar algumas tendéncias do universo fashion que nos regem por agora. Uns diriam algumas cores da estagdo, outros
07 | citariam os cortes e costuras do momento, € nos, com certeza, comentariamos sobre género. Sim, para quem ainda ndo entendeu,
08 | estamos falando sobre amoda agender, genderless ou gender-bender .

09 | Apesar de um grande panorama historico que levou a moda agender a existir, seu auge aconteceu em 2015, quando Alessandro Michele
10 | assumiua linha criativa da Gucci e apresentou na temporada de inverno da Europa uma cole¢do misturando modelagens e silhuetas até o
11 | publico ndo conseguir identificar o género de cada um dos modelos que entrasse na passarela. A partir dai, o universo da moda abriu
12 | espago total para que essa desconstrucdo de padrdo tomasse os holofotes das passarelas e da midia. [...]

13 | Apartir do fim do século 19, tornou-se quase impossivel dissociar a revolugao de costumes da moda. Hoje, quando os questionamentos
14 | acerca dos padrdes da sociedade patriarcal estdo cada vez mais pungentes, a moda agender é um dos maiores gritos que a sociedade
15 | produz em relagdo a liberdade de ser o que se é. “Vivemos em uma época em que aceitar as diferengas — ou lutar pela igualdade — é
16 | impositivo. Amodarefleteisso. [...] Sdo convengdes da cultura ocidental que estdo sendo questionadas”, comenta Lilian Pacce.

17 | Porseralgo que podemos considerar recente, tanto a luta pela liberdade de género como a moda agender ainda tém um longo caminho a
18 | ser trilhado até de que, de fato, alguns padrdes sejam quebrados. No entanto, ja se questiona qual ¢ o papel dessa moda em nossa
19 | sociedade atual. “A moda agender, por ser muito recente, ainda ndo respondeu 'de qual lado estd'. [...] trata-se de perguntar: quais
20 | géneros, eles também construidos cultural e socialmente, estdo sendo revisitados na composi¢ao de determinado vestuario?”, questiona
21 | BrunnoAlmeida.

22 | Sendo ainda uma ponta do iceberg a respeito da liberdade, a moda vem ganhando for¢a como uma das principais armas contra o
23 | preconceito e aintolerancia.

24 | (Renata Vomero, In: Revista da Cultura, abril/2017, p. 37-41. Grifos da autora)

Arespeito do percurso argumentativo do Texto 5, CORRETO afirmar que

a) aautora inicia o texto definindo termos, para, em seguida, apresentar os depoimentos de Lilian Pacce e Brunno Almeida que se valem
dos mesmos argumentos para defender o papel da moda agender na sociedade atual.

b) a autora inicia o texto definindo termos, para, em seguida, apresentar os depoimentos de Lilian Pacce e Brunno Almeida que,
respectivamente, corroboram e problematizam o papel da moda agender na sociedade atual.

¢) aautora inicia o texto caracterizando o que seria moda e moda agender, devido a falta de obviedade na defini¢do desses conceitos, ¢
apresenta o depoimento de Brunno Almeida para defender a ideia de que a moda agender ndo tem papel social relevante na quebra de
padrdes.

d) aautora inicia o texto caracterizando o que seria moda e moda agender, devido a falta de obviedade na defini¢do desses conceitos, e
apresenta o depoimento de Lilian Pacce para contrariar a ideia de que a moda agender tem papel social relevante na quebra de padrdes.

e) aautora inicia o texto apresentando um panorama historico a respeito dos termos moda ¢ moda agender, em seguida recupera dois
depoimentos que contradizem a tese de que a moda agender tem papel social relevante na quebra de padrdes.

12*QUESTAO
Aindasobre o TEXTO 5, pode-se afirmar que

I3

a) a relacdo titulo-texto ¢ contraditoria, pois os argumentos apresentados revelam o quanto o modo de vestir ndo representa
necessariamente o estilo de vida e/ou o género dos individuos.

b) arelacdo titulo-texto ¢ contraditoria, uma vez que a moda agender ndo permite que seja construida uma imagem precisa da pessoa que a
utiliza.

¢) arelacdo titulo-texto é complementar, uma vez que a moda agender ndo permite que seja construida uma imagem precisa da pessoa que
autiliza.

d) arelacdo titulo-texto é complementar, uma vez que refor¢a a ideia de que a moda costuma ser utilizada para construir imagens a respeito
das pessoas e acompanha mudangas ocorridas na sociedade.

e) a relacdo titulo-texto ¢ complementar, pois os argumentos apresentados revelam o quanto o modo de vestir estd dissociado da
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“liberdade de ser o que se é”.
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13*QUESTAO
Considere o TEXTO 6, abaixo:

11D -

A GRAVIDEZ
JUNTO...

Wou ser MMae

O Texto 6 circulou recentemente pelas redes sociais. A respeito do emprego do verbo CURTIR, nessa publicagao, ¢ CORRETO
afirmar que

a) esta inadequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito perfeito, e esse
tempo ndo expressa com precisao a acdo a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

b) esta adequado, uma vez que a grafia do verbo curtir pode ser feita dessa maneira, independentemente do seu emprego em tempos
verbais distintos, como pretérito perfeito e presente, pois ambos 0s tempos expressam com precisdo a agdo a ser realizada pela amiga
mencionada no texto.

¢) estaadequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito perfeito e esse tempo
expressa com precisdo aacdo a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

d) estd inadequado, uma vez que a grafia do verbo curtir, tal qual apresentada, corresponde ao seu emprego no pretérito imperfeito e esse
tempo ndo expressa com precisio a agio a ser realizada pela amiga mencionada no texto.

e) esta inadequado, pois o verbo curtir deveria estar na sua forma de infinitivo, para expressar melhor a a¢do a ser realizada pela amiga
mencionada no texto.

14*QUESTAO
O mesmo uso do verbo CURTIR, realizadono TEXTO 6, pode ser observado em

a) “Tonem aisevocéndo curtinem compartilha minhas publicagdes... vocé ja leu mesmo!”.
b) “Eusé curti pra vocé saber que eu estou vendo tudo”.

¢) “Vaicurtiapaginaoundo?”.

d) “Eledisse que de agora em diante quer curti muito a vida”.

e) “Leveiocouro pra curti, pra ver se ele durava mais”.

15*QUESTAO
Considere o enunciado a seguir: “Todas as criangas que leram Alice no Pais das Maravilhas aprenderam a questionar o mundo que as
cerca”.

Sobre este enunciado, ¢ CORRETO afirmar que

a) otrecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oragio substantiva completiva norminal e por isso deveria vir entre virgulas.

b) o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oracdo adjetiva restritiva e por isso deveria vir entre virgulas para garantir o
efeito de sentido propiciado por esse tipo de oragdo.

¢) otrecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oragdo adjetiva restritiva e a auséncia de virgulas nesse caso confirma o sentido
construido a partir desse tipo de oragdo.

d) otrecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é um aposto e por isso deveria vir entre virgulas.

e) o trecho que leram Alice no Pais das Maravilhas é uma oracdo adjetiva explicativa e a auséncia de virgulas nesse caso confirma o
sentido construido a partir desse tipo de oragao.
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RACIOCINIO LOGICO
16°QUESTAO

Qual ¢ a proxima figura da sequéncia abaixo?

17*QUESTAO
Qual é o nimero que completa o quadro abaixo?
1 1 2 3
21 13 8 5

34 ? 89 144
987 610 377 233

a) 67 d) 58
b) 49 e) 55
c) 47

18*QUESTAO

Das cinco frases abaixo, quatro delas t¢ém uma mesma caracteristica légica comum, enquanto uma dela NAO tem essa caracteristica.
Aponte-a

a) escrevaumacarta. d) quem ganhouojogo?
b) quebelorio! e) existem muitos buracos nas estradas do Brasil.
¢) um excelente livro de inglés.

19°QUESTAO
Assinale a alternativa que apresenta uma contradicdo.

a) Nenhum cozinheiro é vegetariano e algum vegetariano ndo ¢ cozinheiro.
b) Todo cozinheiro € vegetariano e algum vegetariano néo ¢ cozinheiro.

¢) Todo cozinheiro ndo é vegetariano e algum vegetariano € cozinheiro.

d) Algum cozinheiro ¢é vegetariano e algum vegetariano néo ¢ cozinheiro.
e) Todo cozinheiro ¢ vegetariano e algum cozinheiro ndo ¢ vegetariano.

20" QUESTAO
Considere a seguinte tabela-verdade:
p q p? q ~p ~p?q
v \% \% F
\Y F F F
F \% \'% \% ?
F F \% \%

Qual das alternativas corresponde ao resultado da operagdo 16gica?

a) VFVV
b) VFVF
¢) VVFF
d)FFVV
e) FFFF

PAGINA 08




MARTI NS 017

201
RCR T RO AD R AR AR
21°QUESTAO

Se José desviou dinheiro da campanha eleitoral, entdo ele cometeu um grave delito. Mas José ndo desviou dinheiro de campanha eleitoral.
Logo,

a) José ndo cometeuum grave delito.

b) alguém nao desviou dinheiro da campanha eleitoral.
¢) José cometeu um grave delito.

d) alguém desviou dinheiro da campanha eleitoral.

e) José desviou dinheiro da campanha eleitoral.

22°QUESTAO
Se os avos de jogadores sempre sdo jogadores, entdo

a) osnetos de ndo jogadores sempre sdo jogadores.
b) osnetos de nio jogadores nunca sdo jogadores.
¢) osnetos dejogadores sempre sdo jogadores.

d) osnetos de jogadores nunca sdo jogadores.

e) osnetos dejogadores quase sempre sdo jogadores.

23*QUESTAO
Ao fazer sua defesa, diante de uma juiza de direito, Ana declarou: Senhora juiza, eu sou uma grande mentirosa. Assim, a declaragdo de
Anaajuiza é uma estrutura logica que utiliza a figura

a) daambiguidade.
b) dametonimia.
¢) daantitese.

d) do paradoxo.

¢) dopleonasmo.

24°QUESTAO
Analise as afirmativas abaixo.

I- Apartesempre cabe no todo.
II- Oamigodomeuamigo ¢ meuamigo.

III-Uma odontologa afirma que todas as odontdlogas sdo mentirosas.
Do ponto de vista da ldgica, é (sdo) sempre verdadeira(s) somente a(s) afirmativa(s):

a) lell
b) 11

¢) III
d)I

e) Ielll

25°QUESTAO
Em silogismos condicionais, o modo de se provar pela afirmagdo é chamado

a) Modus ponens.

b) Condicional afirmativa.
¢) Condicional aditiva.
d) Modus tollens.

e) Proposigao.
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26°QUESTAO

A hematologia engloba o estudo das células sanguineas, coagulacdo, as analises de concentragdo, estrutura e fun¢des hematoldgicas. Ela
aborda, também, os seus precursores na medula 6ssea e os constituintes bioquimicos do plasma ou soro que estdo intimamente ligados a
estrutura e fungdo das células sanguineas, bem como da fun¢@o das plaquetas e proteinas envolvidas na coagulacao do sangue.

Entdo, sobre esses aspectos da hematologia ¢ INCORRETO afirmar que

a) osacantdcitos sdo hemacias irregularmente espiculadas, em que as extremidades das espiculas sdo bulbosas e arredondadas.

b) a hemoglobina (Hb) ¢ uma proteina conjugada que atua como veiculo de transporte de oxigénio (O,) e dioxido de carbono (CO,).
Quando totalmente saturada, cada grama de Hb contém 1,34 mL de oxigénio.

¢) os eliptdcitos estdo presentes no sangue de individuos normais, porém sdo mais comuns em casos de anemia ferropriva, mieclofibrose
com metaplasia mieloide, anemias megaloblasticas e anemia falciforme.

d) policromatofilia é a colorago azul-acinzentada que as hemacias apresentam. E a combinagao da afinidade da Hb por corantes basicos e
daafinidade do DN A por corantes acidos.

e) os normoblastos, no individuo adulto sadio, sdo células que ficam confinadas a medula 6ssea e aparecem no sangue circulante apenas
em casos de doenca.

27°QUESTAO

A Giardia lamblia é um parasito que atinge ambos 0s sexos, mais comum em criangas inferiores a 10 anos de idade. O seu trofozoito possui
forma de péra, com extremidade anterior dilatada e a posterior mais fina. A sua disseminagdo associa-se a varios fatores como agua, frutas,
legumes e verduras contaminadas. Desta forma, qual o habitat preferencial de tal parasito?

a) Duodeno.
b) fleo.

¢) Jejuno.
d) Estomago.
e) Vesicula.

28°QUESTAO

O exame de urina pode fornecer uma quantidade significativa de informagdes apds uma adequada anamnese. Esse exame, quando
realizado de forma cuidadosa e criteriosa, permite a detec¢do de processos patoldgicos intrinsecos ao sistema urinario, sejam funcionais
(fisiologicos), sejam estruturais (anatomicos). A progressdo ou a regressdo de varias lesdes também pode ser monitorada, causando o
minimo de perturbac¢des possivel ao paciente.

Sobre esses testes laboratoriais assinale a alternativa CORRETA

a) O teste de Hoesch se baseia na diferenca de solubilidade existente entre o urobilinogénio e o porfobilinogénio, com o aparecimento de
uma colorag¢@o rosa e rosa-avermelhada.

b) Quando se trata de pacientes com distirbios de equilibrio acidobasico, o pH urinario pode ser avaliado através das tiras reativas por
serem suficientes na maioria dos casos.

¢) A copro e a uroporfirina podem ser separadas por cromatografia em camada fina (TLC) ou por extragdo e fluorometria, seguidas da
quantifica¢@o em colunas de troca iénica.

d) Auroporfirina e a coproporfirina podem ser detectadas pelo teste de Hoesch, sendo extraida com cloroférmio e/ou butanol pela adi¢do
de pequena quantidade de urina.

e) Ascaracteristicas do sedimento urindrio do oxalato de calcio sdo incolores, prismas longos que se aglomeram e formam feixes.

29°QUESTAO

A pesquisa da presenga de cistos, trofozoitos, ovos e larvas nas fezes humanas proporciona o diagndstico de patologias causadas por
diversos parasitos, protozoarios ou helmintos. Varios sdo os métodos utilizados para o diagnostico parasitologico nas fezes. Dentre muitos
destaca-se o método de Faust e colaboradores. Tal método caracteriza-se pelo principio

a) Flutuacdo em solugdo saturada de cloreto de sodio.
b) Centrifugo-sedimentagio pelo formol-éter.

¢) Sedimentacdo espontdnea em agua.

d) Termohidrotropismo positivo.

e) Centrifugo-flutuacido em sulfato de zinco.
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30°QUESTAO

A coleta, o transporte ¢ o processamento apropriados de uma amostra sdo etapas pré-analiticas cruciais para o diagnostico acurado de
doencas infecciosas. O ideal para a detec¢do do patdgeno responsavel por uma doenga infecciosa é que as amostras sejam coletadas quando
houver maior probabilidade de se recuperar o agente suspeito.

Entdo, sobre a coleta, transporte e o processamento apropriados de uma amostra ¢ INCORRETO afirmar que

a) raspados de conjuntiva ou amostras de swabs sdo coletados para determinar o agente etiologico da conjuntiva.

b) o liquido cerebrospinal ¢ obtido por pungéo lombar da coluna vertebral, mas as vezes é aspirado dos ventriculos cerebrais ou coletado
deuma derivagao e geralmente € coletado em trés tubos.

¢) o processamento de amostras do trato urinario € feito por inoculagdo em meios apropriados com uma quantidade de urina, mais
comumente com uma alga de plastico ou arame calibrada para liberar o volume conhecido.

d) oliquido davesicula é aspirado com uma agulha de pequeno calibre montada em uma seringa para tuberculina.

e) paradeteccgdo de citomegalovirus no sangue as amostras sio utilizadas sem anticoagulante ¢ a fragéo utilizadaé o sorode2a SmL.

31*QUESTAO

Compostos ciclicos formados pela unido de quatro anéis pirrélicos, capazes de combinar-se com o ferro para formar a molécula do heme,
em cujos processos podem ocorrer disturbios herdados ou adquiridos que envolvem certas enzimas participantes do processo de sintese,
acarretam no aparecimento de uma doenga hematolégica denominada

a) Talassemia.

b) Anemia falciforme.
¢) Porfiria.

d) Anemiade Fanconi.
e) Anemia ferropriva.

32°QUESTAO

A maioria das amostras clinicas pode ser examinada diretamente em busca da presenga de um patogeno fliingico, embora resultados
negativos ndo sejam sensiveis o bastante para excluir a presenga de um fungo. Sdo empregadas multiplas técnicas para o exame direto do
material clinico. A técnica de coloragdo que permite o estudo da reagdo do hospedeiro ¢ a determinag¢do quanto a um fungo ser hialino
(incolor) ou dematiaceo (naturalmente pigmentado) ¢

a) Giemsaou Wright.

b) Acido Periodico de Schiff (PAS).
¢) Calcofluorbranco.

d) Coloragdode Gram.

e) Hematoxilina e eosina (H&E).

33*QUESTAO

A febre amarela ¢ uma doenca infecciosa grave, causada por virus e transmitida por vetores. Geralmente, quem contrai este virus ndo chega
a apresentar sintomas ou 0s mesmos s3o muito fracos. As primeiras manifestagdes da doenca sdo repentinas: febre alta, calafrios, cansago,
dor de cabeca, dor muscular, nauseas ¢ vomitos por cerca de trés dias. A forma mais grave da doenga ¢ rara e costuma aparecer apos um
breve periodo de bem-estar (até dois dias), quando podem ocorrer insuficiéncias hepatica e renal e ictericia. A febre amarela urbana é
transmitida pelo mosquito

a) Aedes albopictus.

b) Aedes aegypti.

¢) Culex quinquefasciatus.
d) Culex fatigans.

e) Lutzomyialongipalpis.

34*QUESTAO

Apresenta um ciclo monoxémico, isto ¢, com apenas um hospedeiro. A infec¢@o por meio desse parasito ocorre pela ingestdo de agua ou
alimentos contaminados com ovos contendo a larva infectante. Depois de liberados pelas fezes no meio ambiente, dentro desses ovos
forma-se a larva de primeiro estagio (L 1), que é rabditoide.

De acordo com essas informagdes marque a alternativa CORRETA, sobre qual parasitose humana fala o enunciado acima:

a) Ascaridiase.

b) Filariase.

¢) Estrongiloidiase.
d) Tricuriase.

e) Enterobiase.
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35°QUESTAO

Meio de cultura recomendado para a realizag@o de antibiograma pela técnica de difusdo de discos. Este meio apresenta consideraveis niveis
de proteinas e carboidratos proporcionando crescimento de bactérias de interesse clinico. Falsos resultados sdo evitados devido a baixas
concentragdes de timina e timidina, além de concentragdes adequadas de magnésio e calcio.

Desta forma, marque a alternativa CORRETA quanto ao nome do referido meio de cultura.

a) AgarCled.

b) AgarMacConkey.

c) Agar DNAse.

d) AgarMuller Hinton.

) Agar Citrato de Simmons.

36°QUESTAO

Células que tém a capacidade de produgdo de anticorpos circulantes no sangue, os quais sdo conhecidos como anticorpos humorais. S&o
células arredondadas, apresentam nucleo esférico situado na porgdo basal, a cromatina nuclear apresenta-se como grumos grosseiros
presos ao envoltorio nuclear e seu citoplasma apresenta estrutura responsavel por elevada sintese e secregao proteica.

Desta forma, marque a alternativa CORRETA quanto a célula descrita acima:

a) Macrofagos.
b) LinfécitoT.
¢) Linfécito B.
d) Plasmdcito.
e) Eosindfilo.

37°QUESTAO
De acordo com medidas diretas do crescimento microbiano, no tocante a contagem total e de células viaveis, existem varios métodos que
podem ser empregados, os quais sdo adaptaveis a diferentes organismos ou situagdes.

Sobre as medidas de crescimento microbiano, analise as proposigdes abaixo:

I- Nacontagem em placa de células pelo método de semeadura por espalhamento, um pequeno volume da cultura previamente diluida,
que em geral ndo ultrapassa 0,1 mL, ¢ espalhado na superficie de um meio sélido, com auxilio de uma al¢a de vidro estéril.

II- Nacontagem microscopica direta é possivel distinguir células pequenas.

IIT - O emprego de uma solugdo balanceada de sais ou de um meio de cultura pode ndo permitir uma boa recuperagdo de um nimero maior
de células no procedimento de contagem de células viaveis por meio de dilui¢des em série.

IV - No método de semeadura em profundidade, como a amostra é misturada ao meio de cultura contendo agar, volumes maiores podem

serutilizados.

V- Acontagem de viaveis € frequentemente expressa em termos de unidades formadoras de colonia obtidas em vez de nimero de células
viaveis.

Estdo CORRETAS

a) I, [1T1eIV,apenas.
b) LLIVeV,apenas.
¢) [ITelV,apenas.

d) Ielll,apenas.

e) Todas.

38"QUESTAO

Dados do Instituto Nacional do Cancer (INCA) indicam que, em 2014, o crescimento da incidéncia do cancer de orofaringe originado pelo
HPV ganhou destaque em muitos eventos cientificos. Antes, o virus era associado prioritariamente ao cancer do colo do tutero. A
imunizagdo, que ja ¢ destinada as meninas, pode prevenir os canceres do colo do utero, vulva, vagina, pénis, anus e orofaringe, refletindo
diretamente na reduc@o dos casos de HPV, bem como nas mortes provocadas pelo virus. A partir do ano de 2017 a vacina passou a ser
ofertada, pelo SUS, também aos meninos.

Desta forma, assinale a alternativa CORRETA quanto a idade para vacinagdo em meninas e meninos respectivamente.

a) 9al4anosel2al3anos.
b) 10al3anose 14a15anos.
¢) 8al3anosellal3anos.
d) 11al3anose8al3anos.
e) 10al2anosel10al2anos.
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39°QUESTAO

Os produtos residuais do corpo sdo excretados por diversos drgdos, entre os quais os pulmdes, pele, intestinos e rins. Um adulto normal
excretade 600 a2500 mL de urina por dia. Essa quantidade depende da quantidade de liquido ingerida e também das condigdes climaticas.

Com base nas informagdes acima, assinale a alternativa CORRETA que contém todos os constituintes normais da urina:

a) Creatinina, acido Urico, galactose.
b) Ureia, galactose, sddio.

¢) Creatinina, sulfatos, fons amonio.

d) Acido Fenilpiravico, lactose, bilis.
e) Proteina, ion sodio, lactose.

40° QUESTAO

A morte de 242 estudantes universitarios na Boate Kiss em Santa Maria-RS (2013) deu-se principalmente por inalagdo do monoéxido de
carbono, gas advindo da queima de material comburente. A afinidade do monoxido de carbono pela hemoglobina é cerca de 200-250 vezes
maior que a do oxigénio. Analise do ponto de vista hematoldgico o triste quadro ocorrido e marque a alternativa CORRETA quanto a
hemoglobina de maior prevaléncia nos seres humanos a qual o mondxido de carbono associou-se ceifando a vida das vitimas.

a) HbA2.

b) HbA.

¢) HbS.

d) HbF

e) Hbglicada.
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